

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XVII

Teruel.—Martes 19 de Agosto de 1919

Núm. 863

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Muera, al semestre, PAGO ADE-	

LANTADO 6'00

PUBLICIDAD —

Anuncios, comunicados y más formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% a los suscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla. Pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

CRONICA FINANCIERA
de Madrid

Cada semana que transcurre señala una nueva acentuación en el marasmo de que se halla acometida la Bolsa de Madrid a pesar de que parece imposible que esto suceda, pues ya las sesiones han quedado reducidas a un vago recuerdo de lo que deben ser y son en otras épocas.

El calor ahuyenta a todos los habitantes jugadores y solo quedan para sostener la ficción de que existen sesiones de Bolsa los Agentes que se imitan a cumplir órdenes sin hacer nada, por animar y dar vida al mercado.

Por esto no es de extrañar que se note irregularidad y desorganización en las cotizaciones, que no responden a presión alguna determinada sino que son fruto de la llegada de órdenes de compra o venta a los Agentes.

En estas condiciones un mercado, es fácil producir cualquier movimiento en un valor determinado, pues con una pequeña cantidad de papel o dinero se determina una jugada en alta o baja, sin que por ello se pueda sacar consecuencia alguna que tenga lógica base.

A pesar de todos los factores en contra, el corral de moneda internacional se mueve aún con bastante entusiasmo, señalando reacciones y caídas de importancia, a tenor de las alteraciones que marquen los mercados extranjeros con los cuales se establece en seguida el correspondiente arbitraje.

En Francia preocupa extraordinariamente la depreciación del franco en los mercados y ya se piensa en adoptar medidas de carácter financiero que eviten esta anormalidad de cotizaciones y normalice la valoración de una divisa tan importante.

Según nuestras noticias la alta Banca francesa piensa celebrar reuniones en el próximo mes de Septiembre encaminadas a buscar y adoptar las resoluciones procedentes para estabilizar el valor del franco.

A estas reuniones se ha invitado a representantes de los demás países aliados y neutrales para ponerse todos de acuerdo respecto a los extremos indicados.

No es necesario evitar las es-

cialidades bruscas de los signos de crédito nacionales, pues estas no aprovechan a nadie más que a los proteccionistas y especuladores y en cambio originan grandes quebrantos y perjuicios al comercio en general y al crédito de las naciones.

Nuestros valores del Estado y Municipales se muestran indecisos y distanciados predominando la anormalidad en las cotizaciones. Los bancarios también pecan de lo mismo siendo la señal de bajada de las acciones del Río de la Plata originada por el descenso de los francos.

Las Falgueras se sostienen aunque no tan firmes como las semanas anteriores y las Azucareras siguen mejorando en las próximas, pero retroceden algo en las ordinarias.

Los ferrocarriles tan mal impresionados como las anteriores semanas pues los mercados de Barcelona y Madrid no pueden absorber ahora todo el papel que ha salido y esto deprime los cambios.

En general el mercado con muy pocas ganas de trabajar y muy irregular.

L. MARTINEZ.

Madrid 16 de Agosto 1919.

Maizavana Al cacao
Para personas delicadas, del estómago.

Devolución de Cuota

El Diario Oficial publica la siguiente Real orden circular:

«Excmo. Señor: El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido resolver lo siguiente:

1º Queda derogada la R. O. C. de 15 de Julio último (D. O., núm. 162), por la que se concedía el 25% de tres meses para acogerse a la cuota militar.

2º Los que hubieren verificado el ingreso de los plazos correspondientes solicitarán su devolución por medio de instancia dirigida a S. M. el Rey.

3º A los individuos que hubieren hecho efectivo el importe de los gastos ocasionados al Estado, les será devuelto por los Cuerpos en que hubieren efectuado el ingreso.»

CADENA SIN FIN

El problema de la imposibilidad de vivir se acomete aumentando el precio del trabajo, con lo que agrava el coste de los productos que crea el esfuerzo individual.

A cada elevación en los salarios corresponde una disminución en la cantidad de artículos que solicitan los mercados y crece el precio, sobrepasando la proporción justa que debiera existir entre lo que se gana y lo que se gasta.

Los géneros que nos proporciona el sastre —y sirva esto de ejemplo— llegan a nuestra casa recargados con la mayor suma que cobraron el productor de la materia prima, el

obrero de la fábrica en que se transformó, el del empleado que trabaja en los almacenes, en la empresa de ferrocarriles, en el comercio y en el taller; así, el vestido decente que pudo adquirirse por catorce o quince duros cuesta hoy doble suma.

Cuantos se beneficiaron, al parecer, con esos aumentos que duplican el importe de un traje, manejan, es cierto, mucho más dinero que en épocas normales; pero al entenderse las cosas con el zapatero, con el panadero y con el que produce, transforma o vende otros géneros, tienen que ceder el caudal percibido, pagando los buenos jornales del próximo y al cabo de cuentas resulta el mejor librado, con el por servido, si no es que el déficit le pone en situación de quiebra vergonzosa.

Tal anormalidad nos lleva a reclamar constantemente más salario y mayor ganancia por los servicios que prestamos y tratando de hallar remedio a un mal gravísimo, solo conseguimos acentuarlo recargando el peso de la cadena sin fin que dificulta la vida y esclaviza la existencia.

Una nota de buen sentido han dado los obreros manuales e intelectuales de las artes gráficas de París.

Los cajistas, linotipistas, maquinistas, correctores, redactores y empleados de las empresas editoriales y periodísticas establecidas en la capital de la República francesa, unieron su acción para solicitar mejoras que permitieran afrontar la carestía de las subsistencias. Presentaron sus demandas a la llamada clase patrona y ésta las recibió sin ninguna oposición. No tenía empeño, dijo, en sacrificar a sus cooperadores y auxiliares. Cuanto solicitaban era justo y prudente; pero nada remediarían las reformas, al contrario, dañaban a obreros, a patronos y a los grandes intereses nacionales.

El caro libro francés, que ya a cuatro fracos se vendía poco en el mundo, no tendría mercado en la nación ni el extranjero. El periódico diario y la revista literaria de fama universal, duplicado el precio de coste, reduciría el número de subscriptores y era forzoso renunciar a las grandes tiradas y a competir con el extranjero en el comercio de libros.

¿Qué decidieran los obreros?

Teniendo presente que el aumento en los salarios determinaría mayor crecimiento en el valor de los productos y limitaría el consumo, disminuyendo el trabajo, lo que impediría una larga crisis, más el perjuicio de que Francia cediera el lugar preeminentemente que ocupa en la cultura universal, los obreros acordaron desistir de las peticiones demandadas que encarecerían libros, revistas y periódicos. Exigieron que los grandes diarios facilitaran al comité de trabajadores suficiente espacio para realizar activa campaña que ganase el convencimiento del pueblo, de que la carestía de la vida sólo se solucionaría trabajando mucho, trabajando bien y trabajando económicamente.

Los yanquis emigran para poder beber

EN TODAS PARTES

Dicen de Nueva York que desde que está en vigor la prohibición de bebidas alcohólicas, los grandes hoteles han experimentado una disminución en sus ingresos de 200 libras diarias. En los pequeños hoteles y restaurantes, los parroquianos en combinación con los propietarios se van de noche subterráneos para procurarse bebidas alcohólicas.

Piden café especial u otras bebidas servidas en taza en donde se pone whisky, coñac, u otros licores alcohólicos.

«Paseante Barreda», dice que cincuenta personas que habían nado pasajero para la Habana, tuvieron la casilla del impresario en que se pide el motivo de su viaje, han contestado: «Por no poder beber alcohol». Decenas de bares han cerrado sus puertas durante la última quincena y muchos otros no lo han hecho por tener controlado que se prohíbe terminantemente el aburrimiento. La cuestión afecta también a las Compañías navieras puesto que los barcos que navegan con bandera americana no pueden expender bebidas, mientras que los otros barcos que navegan bajo pabellones no americanos, pueden expender bebidas alcohólicas, después de llegar al límite de tres mil millas. Se teme que numerosos pasajeros preferirán viajar en barcos franceses, británicos y holandeses, a viajar en los americanos, que no dan de beber más que soda.

Maizavana Al cacao
De granpeador nutritivo

VIOLETAS

Entre apagones temblorosos, y mientras la actriz dobleaba muchas veces la cabeza saludando a sus admiradores, el teatro f. é. descendiendo lentamente emocionadísima por aquel triunfo, entró Carmen en su camerino. Nunca, desde que ella se dedicó al teatro, había sentido en su corazón una alegría tan verdadera, tan honda, tan lejos de la farsa de escenario y de la vida... ¿Y por qué?

La famosa actriz hacia mucho tiempo que había logrado en su arte la consagración de «los que legan»; no era, pues, aqué éxtasis... un éxtasis más.

Tampoco se trataba de una de esas solemnidades artísticas en que público y críticos se prestan a una severa revisión de valores. Era algo mucho más modesto: una fiesta a beneficio de los niños pobres y abandonados... Y siendo así, ¡no era menor verdad que la ilustre comedianta no se mostró nunca tan admirable, tan asombrosamente artista como en esta función! ¡Qué dominio de gesto, qué delicadeza de matices sentimentales y qué «verismo» en el llanto, sin lágrima, de un corazón... que llora!

Abatida, persiguiendo en su soledad la estela de un recuerdo, permaneció Carmen unos minutos...

Entre apagones temblorosos, y mientras la actriz dobleaba muchas veces la cabeza saludando a sus admiradores, el teatro f. é. descendiendo lentamente emocionadísima por aquel triunfo, entró Carmen en su camerino. Nunca, desde que ella se dedicó al teatro, había sentido en su corazón una alegría tan verdadera, tan honda, tan lejos de la farsa de escenario y de la vida... ¿Y por qué?

La famosa actriz hacia mucho tiempo que había logrado en su arte la consagración de «los que legan»; no era, pues, aqué éxtasis... un éxtasis más.

Tampoco se trataba de una de esas solemnidades artísticas en que público y críticos se prestan a una severa revisión de valores. Era algo mucho más modesto: una fiesta a beneficio de los niños pobres y abandonados... Y siendo así, ¡no era menor verdad que la ilustre comedianta no se mostró nunca tan admirable, tan asombrosamente artista como en esta función! ¡Qué dominio de gesto, qué delicadeza de matices sentimentales y qué «verismo» en el llanto, sin lágrima, de un corazón... que llora!

Abatida, persiguiendo en su soledad la estela de un recuerdo, permaneció Carmen unos minutos...

Entre apagones temblorosos, y mientras la actriz dobleaba muchas veces la cabeza saludando a sus admiradores, el teatro f. é. descendiendo lentamente emocionadísima por aquel triunfo, entró Carmen en su camerino. Nunca, desde que ella se dedicó al teatro, había sentido en su corazón una alegría tan verdadera, tan honda, tan lejos de la farsa de escenario y de la vida... ¿Y por qué?

La famosa actriz hacia mucho tiempo que había logrado en su arte la consagración de «los que legan»; no era, pues, aqué éxtasis... un éxtasis más.

Tampoco se trataba de una de esas solemnidades artísticas en que público y críticos se prestan a una severa revisión de valores. Era algo mucho más modesto: una fiesta a beneficio de los niños pobres y abandonados... Y siendo así, ¡no era menor verdad que la ilustre comedianta no se mostró nunca tan admirable, tan asombrosamente artista como en esta función! ¡Qué dominio de gesto, qué delicadeza de matices sentimentales y qué «verismo» en el llanto, sin lágrima, de un corazón... que llora!

Abatida, persiguiendo en su soledad la estela de un recuerdo, permaneció Carmen unos minutos...

mo quien desperta de un dulce sueño.

— ¡Ah... ¿es usted, Cardona?... ¡Entre usted... siéntese!

Y al decir esto, tendió a su amigo, el escritor hohemio, una mano desnuda y pequeño que parecía de nácar, preguntándole con una sonrisa de niña mimosa:

— ¿Me ha visto usted, le he gustado a usted?...

Cardona hizo un gesto muy cómico.

— ¡O querías... no!

— ¡Para Enrique!...

— Lo dicho! — preguntarme usted — que si me ha gustado... es una coquetería; la coquetería de darse el gusto de que yo respondo: ¡horrible! Y para decirle a usted eso no es para lo que yo he venido... ¡Quiere usted aceptar este violeta? Es un presente muy humilde, como mí; pero...

La actriz cogió las flores, las besó, aspiró con envidia su perfume y se las prendió en el pecho.

— ¡G-razias, Enrique, muchas gracias! — dijo hambriento y con los ojos húmedos. — ¡No sabe usted lo que medían estas violetas!... ¡Oh, no lo sabe usted, no se lo puede usted figurar!...

Y entornando los párpados, suspirante y con una sonrisa triste, la comedianta exclamó, como exclaman las flautistas cajeras:

— ¡Señorito... llévenme usted este ramo de violetas; ande usted, señorito!...

Cardona la observaba intrigado. Por fin, y por decir algo, exclamó:

— ¡Las violetas... las flores todas, tienen un poder maravilloso para hacernos evocar lo pretérito...

— Si — interrumpió la artista con la voz temblorosa; — su perfume es muchas veces la voz del pasado; es un que acuerda al oído del alma...

Se hizo una pausa, una de esas pausas en que sólo lo alestan los pensamientos...

CURRO VARGAS

(Concluirá).

Al cacao
Alimento Ideal
para niños

SUCESOS

Heridas mortales.

El 15 a las doce de la noche, cuando el baile público estaba más animado en Valderrobres que celebraba su fiesta, estalló la vaca María Alba, Roglan, de 48 años, casada, sentada en la puerta de su casa en la calle del Carmen, viendo el baile en compañía de una amiga, pasó su cuñado Paulino Garcés Nicolás y después de cruzar unas palabras con la María, de poca importancia, según la tengo, sobre la escritura de un huerto, se avivó el Paulino sobre su cuñada y con un cuchillo le asentó varios golpes en cara, pecho y espalda, tan tremendos que causaron la muerte a la María a la media hora de recibir las heridas.

El agresor tiró el cuchillo y huyó.

Muerto en riña

En la Montaña, término de Cabra de M. ria, riñeron por resentimientos antiguos Joaquín Lecha Lozano, de 83

EN EL CIRCUITO DE GALAPAGAR

LAS MOTOCICLETAS

HARLEY

HAN ALOANZADO EL 15 DE JUNIO 1919 LOS SIGUIENTES

Campeonato de Castilla. —Para motos solas (turismo-fuerza-libre.)**COPA DE S. M. "L Rey"****COPA DE REGULARIDAD****COPA DE VUELTA MAS RÁPIDA**

DOS MEDALLAS DE ORO

DOS MEDALLAS DE PLATA

1.^o y 2.^o en motos solas1.^o y 2.^o en sidecars

— TODO PARA LAS

MAQUINAS DE TURISMO —

demonstrándose esta condición en la meta desmontando los motores y mostrándolos al Jurado y al público.

J. A. de LAND LUCE Agente exclusivo para E. p. f. — A. c. l. MADRID. 99

años y Aurelio Ibáñez Mor, de 53, matando el primero al segundo de dos cuadilleros en el estado derecho.

El matador fue detenido.

Amenazas

En la noche Pere Antón del término de Monroyo fué detenido Agustín Mateo Ramón, de 50 años, vecino de Peñarrroya por amenazas de muerte con una escopeta a Francisca Gil Albiol.

Incendio

En la paridera de Mariano Sorolla Celma, en Calanda se produjo un incendio quemándose cuanto en ella había incierto o una noche. Se calculan las pérdidas en 3.500 pesetas y la causa del siniestro se atribuye a la inflamación, por el mucho calor, de gases producidos por el hacinamiento de sacos de los con que se enfundan las corumbres de aceite.

Heridas graves

A última hora del día 16, el vecino de Calaceite Antonio Alcober Celma, de 27 años, por cuestión de amores, disparó una pistola automática contra Enrique Mompe Timoneda causándole tres heridas calificadas de graves. El agresor fué detenido.

TIPOGRAFOS

Oficiales y aprendices hacen falta en la imprenta de este periódico.

NOTICIAS**Decreto importante**

El ministro de Abastecimientos, ha dictado un real decreto, reorganizando el sistema legal vigente. Se mantiene el sistema de tasa y varía la calidad del comprador privilegiado. No lo será el Síndicato de fabrica de harinas, sino una Comisión provincial de compras de trigo, en la que con los harineros interverán dos representantes de los labradores y otros dos de los consumidores.

A esas comisiones especiales se les otorgan facultades para intervenir en la producción de las fábricas de harinas.

Es de verdadera importancia este Real decreto, si se cumple y por tanto creemos conveniente publicarlo comenzando mañana ya que ayer ni hoy no ha sido posible.

Estadística de cereales

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha dictado un edicto disponiendo lo siguiente: «Se recuerda a los señores cosecheros, labradores y almacenistas de cereales, la obligación ineludible que tienen de presentar en esta Alcaldía, las declaraciones de trigo, centeno y cebada que tengan en su poder tanto de las sobrantes de la cosecha anterior como de las que vayan recogiendo, en la forma prevista en la resolución de 31 de Mayo de 1918 con arreglo a los modelos oficiales, previniéndoles que la falta de cumplimiento será castigada con toda severidad».

Mercantil**Matadero**

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes.

Carneros 6; Ovejas, 25; Cabras, 7 Corderos, 9; Cerditos, 3; Vacas, 0; Machos cabriles, 0, y Terneras, 0.

Consumos

Recaudación hecha en el día de hoy en los fielatos 205 46 pesetas

Recaudado en igual fecha del año anterior 128 92.

Diferencia en más 26 54.

ZOTAL

Para la decoración de cuarteleras, retretes, cuadros y gabinetes

Maizavena

Al cacao Para mujeres después del alumbramiento

Nombramiento

Ha sido nombrado Jefe del distrito forestal de esta provincia el ingeniero D. Rafael Carrión.

Vacantes

La secretaría del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Alfambra, con 1.250 pesetas y casa de primera. Solicitudes hasta el día 30 próximo.

— La de Méjico, en Molinos, con 1000 la titular y 2.250 a capitular. Solicitudes hasta el día 8 de Septiembre.

— Las de Méjico, y Practicante en Alhama, con 4.000 pesetas la primera y 1.250 la segunda. Veinte días para solicitar.

— La de Practicante en Pozuelo, con 800 pesetas. Hasta el 1^o 30 para solicitar.

— La de Veterinario, en Alhama, con 145 pesetas por la inspección y 1420 por capitular.

El mejor desayuno**CHOCOLATES****MUÑOZ****Mercado 37****MALAQUIAS MARCO****CALATAYUD****ALMACÉN DE CEREALES****ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN****TELLO = BANCA =**

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en mercálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año, 3 1/2, por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad, 2 1/2, por ciento anual

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo roscionario hecho en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN GUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -

Cartas de Crédito Informes Comisiones, etc. etc.

A LAS SEÑORAS**Academia Práctica**

de cort y confección

Agustina Rodríguez Gorochategui

Modista madrileña

SERIFORMAN TODA CLASE DE SOMBRILLAS

BRUJEROS DE SEÑORAS Y NIÑOS

Últimas figurines París-Madrid

En esta academia podrán las alumnas cortar y confeccionarse sus vestidos, ropa blanca y sombreros bajo la dirección de la profesora sin cobrables, nada extraordinario.

AMANTES. 29, 3.^o**DEL TELEGRIFO**

El gobernador de Barcelona

El gobernador de Barcelona salió ayer para su destino.

El señor Amado volverá a Madrid en breve para informar al gobernador.

De Barcelona

Los patronos del ramo de construcción han comenzado a poner en vigor el acuerdo del lock-out.

No han abierto taller alguno del ramo de carpintería.

Los patronos albaniles han cerrado las obras donde los obreros han iniciado huelga de brazos caídos.

En las demás obras les han manifestado que es la última semana de trabajo, y que el obrero que lo abandone ya se le pagaría el jornal de los seis días.

El acorazado 'España'

Corrió en el Ferrol el rumor de que había varado el acorazado 'España', que salió para Santander, pero lo ocurrido es que por averías en la máquina, el acorazado tuvo que fondear en la ensenada de Caboño, y reparadas que han sido las averías, se puso en marcha.

De fomento

El ministro de Fomento reunirá el próximo sábado a los ingenieros agrónomos y a los jefes del servicio, para ocuparse de la enseñanza agrícola y de las indemnizaciones por pedriscos y plagas del campo.

Mesa de billar

Se vende con todos sus accesorios.

También se venden varios accesorios para el fútbol.

informe: José Pons, Alfonso 10, 1.

Academia Cervantes

Preparación completa para el ingreso en el Instituto y Normal de Maestros

Clases especiales, y de oficio,

Profesorado práctico y competente.

Dirección: Villanueva 4.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3,

y 3 y medio por ciento de interés

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Géntes de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 6 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

cada hora se abre una hora.

cada hora se abre una hora.